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ATOM MODELLERT

ATOM MODELLER] :  RUTHERFORD ATOM MODELI
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= Maddeler atom denilen kiglk taneciklerden
olugsmustur.

= Atomlar kimyasal tepkimelerde
pargalanamaz, bolinemez, yoktan var
edilemez, varken yok edilemez ve baska bir

Farkli element atomlari birbirinden farkhdir.

W

Farkli element atomlarinin belirli oranda birlesmesinden : I Y
bilesikler olusur. = Cekirdek capi yaklagik 3 °
107"2-107"° cmvdir.

= Bu bolge atomun ¢ekirdegidir.

atoma dénisemez. e -4 \ > i
2 Kimyasal tepkimelerde atom tiiri ve sayisi korunur -V . -
= Atomlar ¢ok i¢i dolu kiire seklindedir.
= Bir elementin bitiin atomlar 6zdestir. = Bir atomda pozitif ylkiin timu gok ekack
o : kigik bir bélgede toplanmistir. Gekirdek elektronlar
=3

Dalton Atom Modelinin Eksiklikleri = Atomun biiylk bir kismi bosluktur.

= Elektronlar bu boslukta bulunurve * « © @ @@

= Atom alti pargaciklari bulamamistir.
cekirdek etrafinda doner.
Atomlar nikleer olaylarda pargalanabilir.
& Cekirdekteki (+) yiik miktari bir elementin tiim atomlarinda

=3
< Atomun blylk kismi bogluktur. aynidir, farkh elementin atomlarinda farklidir.
=3

Bir elementin bitin atomlar 6zdes degildir, ayni elementin & Atomdaki elekiron sayisi cekirdekteki + yiik

sayisina esittir. /e ° \\

/
= Pozitif ylklerin toplam kutlesi, atomun l’a e : \,
kitlesinin yaklasik yarisi kadardir. O halde '\ @ ° /

cekirdekte kitlesi + yuk kutlesine esit ~--
yuksliz tanecikler bulunur.

farkli kiitleli olan atomlari vardir (izotop atomlar)

THOMSON ATOM MODELI
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= Atom c¢api yaklasik 1078 cm olan kiire
seklindedir.

= Elektronlar, pozitif yukli atomun

icinde homojen olarak dagilmistir. Rutherford Atom Modelinin Eksikleri

= Atomdaki negatif (=) yiik sayisi,

= Elektronlarin davranisini agiklama konusunda yetersiz
pozitif (+) yiik sayisina esit olup atom kalmistir, elektronlarin neden cekirdek tizerine diismedigini
nGtrdar. agiklayamamustir.

= Elektronlarin kitlesi ihmal edilebilecek kadar kiigtik oldugu :
icin atomun kdtlesini pozitif yikler olusturur.

-/

Thomson Atom Modelinin Eksikleri = Rutherford gekirdekte ylksuz tanecik olmasi

= Atomdaki pozitif (+) ve negatif (-) yikler atomda homojen gerektiginden bahsetse de nétrondan bahsetmez.

olarak dagimaz. = Notronun varligi daha sonralari James Chadwick

= Atomda bulunan pozitif tanecikler atom kiitlesinin yaklasik tarafindan kanitlanmistir.

yarisini olugturur.
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SPEKTRUM :  BOHRATOM TEORISI

= Gln 1s1gini prizmadan gegirdikten sonra goriinti algilayici

bir sitem veya bir perde Uzerine digUrirsek kirmizidan
mora olan tim renkleri igeren bir renk tayfi elde ederiz. :

& Ik kez Newton’un kesfettigi bu renk tayfina spektrum veya
gln 1191 spektrumu denir.

.

= Is1g1 prizmadan gegirmeden dnce bir gazin iginden _
gecirirsek gaz bu 1s1gin belli dalgaboylarini absorbe eder.

= Absorbe edilen i1giklar goriintiide yok olacagdi igin bu :
bélgelerde siyah bir ¢izgi gorildr. = Elektronlar gekirdekten belirli uzaklikta ve belirli enerjiye
sahip yorungelerde bulunur.

= Bu yériingelere; enerji diizeyi (seviyesi),katman veya
kabuk denir.

= Herenerjiduzeyi n=1, 2, 3, 4... gibi tamsayilar ile veya

= Bir gaz isitip gazdan ¢ikan isiklarin spektrumlari gekilirse K, L, M, N... gibi harflerle ifade edilir.

simsiyah bir fonda renkli spektrumlar olusur. = Cekirdege en yakin kabuk minimum, en uzaktaki kabuk

= Bu spektruma atomun enerji yayma (emisyon) spektrumu maksimum enerjiye sahiptir.

denir. = Elektronun gekirdege en yakin en dusuk enerijili haline

atomun temel hali denir

-+ www.paraksilen.com ----coeeeeeeee

= Temel halde atom kararlidir ve 1sin yaymaz.

= Elektronun disaridan enerji alarak daha ylksek enerji
dlizeyine gegmesine uyariima denir.

= Uyarilmis atom kararsizdir, elektron temel hale gegerken
yoringeler arasi enerji farkina denk enerjiye sahip bir
ISima yapar.

= Bir gazin absorbisyon spektrumu ile emisyon
spektrumunda cizgilerin yeri ve sayisi aynidir.

Bohr Atom Teorisinin Eksikleri

= Bohr sadece tek elektronlu (,H, ,He™, ,Li**...) atom ve
iyonlarin spektrumlarini agiklayabilmistir.

= Donmekte olan elektronun neden gekirdege diismedigini
aciklayamamistir.

400 500 600 700 = Atom spekturumlarda kimi spektrumlarin parlak kiminin
: soluk olma sebebini agiklayamamistir.

= Bohr'un iddia ettigi dairesel yoriinge fikri yanhistir,
elektronlar bir nevi elektron bulutunun iginde yani G¢
boyutlu yerlerde bulunurlar.

= Spektrumlar her atom igin karakteristiktir. Her atomun
spektrum gizgileri farkl sayida ve farkli yerdedir.

& Bohr H, gazinin gérindr bélge spektrumunu kullanarak
atom modelini inga etmigtir.

3 (3§ PARAKSILENKIMYA -



ATOM MODELLERT

Dalton atom modeli hakkinda verilen agagidaki ifadelerden
hangisi yanhistir?

A) ik bilimsel atom modelidir.
B
C

D

Atomu ici dolu kireye benzetmistir.

Bir elementin tim atomlarinin 6zdes oldugunu iddia etmistir.

Kimyasal tepkimelerde atom sayisinin ve tirindn
korundugunu bulmustur.

E) Atomdaki + ve - yiiklerin rastgele dagildigini iddia etmistir.

Asagida verilen:

I.  Atomda birbirine esit sayida (+) ve (=) yiik vardir.
1. (-) yukler (+) yiikli cekirdek etrafinda bulunur.
1. Atomdaki (-) yiiklerin kiitlesi nemsizidr.

ifadelerinden hangileri Thomson atom modeline aittir?

A) Yalniz |

B) Yalniz I
D) Il ve IlI

C)lvelll
E) I, llve lll

Asagida verilen ifadelerden hangisi ilk kez Rutherford atom
modelinde ortaya atilmis fikirlerden degildir?

A
B

Atomun buyuk kismi bosluktur.

Atomun merkezinde ¢ekirdek vardir.

D
E

)
)
C) Atom gekirdegi (+) yuklidur.
) Elektronlar gekirdek etrafindaki orbitallerde bulunur.
)

Cekirdegin hacmi ¢ok kuguktar.

'(o ACIK UCLU SORU )

Bohr’a gore elektronun cekirdege en yakin en disiik
enerjili halde bulunmasina ne ad verilir?

- @ PARAKSILENKIMYA
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Asagida verilen:

I.  Elektronlar gekirdegin etrafinda belirli enerjiye sahip
kabuklarda bulunur.

II. Cekirdege en yakin kabuk en yiksek enerijilidir.

IIl. Elektronun eneriji alarak bulundugu konumdan daha
yluiksek enerjili konuma gegmesine uyariima denir.

ifadelerinden hangileri Bohr atom modeline aittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve Il E)L Il velll
. SORU

Atom modelleri ile ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) Dalton atomun kimyasal ve fiziksel olaylarda
pargalanamayacagini, baska atoma dontiisemeyecegini
sOylemistir.

B) Thomson atom modeli atomda birbirine esit sayida (+) ve (-)
yukl pargacik oldugunu iddia etmistir.

C) Rutherford atom modelinde atomun bosluklu yapida
oldugundan ve atomun kdtlesini protonlar ile elektronlarin
olusturdugundan bahsetmistir.

D) Bohr elektronlarin sabit enerijili ydriingelerde bulundugunu
ve enerji alan elektronun Ust kabug@a ¢ikarak daha kararsiz
olan uyarilmis duruma gegtigini iddia etmisgtir.

E) Modern atom modeli elektronlarin bulunma ihtimalini yiiksek
oldugu bolgelerden bahseder ve bu bolgelere orbital adini

verir.

Thomson atom modelinde:

I. Atomun notr olusu

II.  Atomun g¢api

Ill. Cekirdegin + yukli olusu
kavramlarindan hangilerinden bahsedilmemistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C)lvell
E)I Il velll

E C D TEMELHAL C C B
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MODERN ATOM TEORISI

MODERN ATOM TEORISI

= Modern atom teorisine gore atomun icinde 3 tane temel

parcacik vardir: proton, nétron ve elektron.

Atomdaki Tanecik ilgili Kesiflerin Yili-Kesfeden Yiikii (C) Kiitlesi (g)
Katot iginlari 1832-M. Faraday
Elektron Eksi yiik 1891-J. J. Thomson -1,6022x10"°  9,1096 x10™®*
Elektron 1897-J. J. Thomson

Pozitif iginlar 1886-E. Goldstein

" -
Atomda pozitif yik 1906-J. J. Thomson +1:8022x10°7 1,6726 x10

Proton

Yiikstiz tanecikler 1913-E. Rutherford

Notron Notron 1932-J. Chadwick

0 1,6749 x10*

Proton ve nétron atomun gekirdeginde bulunur, elektron
ise gekirdek cevresindeki orbitallerde.

Tabloda da gorildigu gibi proton ve nétronun kitlesi
elektronun kutlesinin yaklasik olarak 1836 katidir,
bu nedenle atomun kutlesi hesaplanirken elektron

Onemsenmez:
Kitle Ozellikleri Elektrik Yiika Ozellikleri
Tanecik
Kiitle (g) Bagil Kiitle E'““‘E'(':‘)Y”k“ Bagil Yik
Elektron (e) | 9,109x 107 0,0005486 -1.6022x 107"° -1
Proton (p*) = 1,6726x 107 1,007277 +1,6022x 107"° +1
Nétron (n°) | 1,6749x 10 1,008665 0 0

Proton ve nétronun kitlesi yaklasik olarak 1 akb olarak
kabul edilirken elektronun kutlesi 0,00055 akb dir.

Proton ve elektron elektriksek ylk olarak birbirine esittir
ancak isaretleri zittir. Proton +1 elektron -1 birim ylike

sahiptir, bu nedenle proton p* elektron ise e ile simgelenir.

Notron ise elektriksel olarak ylksuzdir, bu nedenle n’ile
simgelenir.

Gunlik kullanimda kolaylik olsun diye atomlari simgelerle
gosteririz: Fe, Na, H, U...

Bu simgeler elementin ingilizce (bazi elementlerde latince)
isimlerinin ilk harfi olarak secilir, eger ayni harften baska
element varsa ilk harf ile beraber ikinci, bu da varsa bir
sonraki benzersiz sessiz harf alinir. (J. J. Berzelius)

>Hydrogen H
>Helium He
>Hydrargyrum Hg

Bu element sembollerinin etrafina elementin en sik
kullandigimiz temel pargaciklari yazilr:

iyon yUku
(elektriksel yUk)
Proton - elektron

-
/

= Bu gosterimde bilimsel olarak nétron ve elektron sayisi
yazilmaz, biz islemlerde kolaylik olmasi agisinda bu
sayllar ekliyoruz.

= Nasil bizim birer kimlik numaramiz var, her atomun da
bir atom numarasi vardir. Atom numarasi bir atomu diger
atomlardan ayirt etmek icin kullanilir. Farkli atomlar igin
atom numarasi asla ayni olamaz, bir elemente ait tim
taneciklerde ise atom numarasi asla farkl olamaz.

= Elementlerin atom numarasi proton sayilarina esittir, yani
bir atoma ait tim taneciklerde proton sayisi daima aynidir.

= Atom cekirdeginde proton ve nétron bulundugunu
sOylemistik, nétron ylksiz oldugdu icin gekirdekte yik
olarak sadece proton bulunur. Yani ¢ekirdek yiki de tipki
atom numarasi gibi proton sayisidir.

= Kdutle numarasi atomdaki kutlesi 6nemli taneciklerin yani
proton ve noétronlarin sayilari toplamidir.

= Proton ve nétron toplami elementin ayni zamanda nikleon
sayisini yani gekirdekteki toplam tanecik sayisini verir.

= lyon yiiki ise tanecigin elektriksel yiikiidiir, tanecikteki
toplam + yuk ile toplam - yik arasindaki farktir. Notr
atomda iyon yukau sifirdir yani proton sayisi elektron
sayisina esittir.

Atom kavrami ile ilgili:
|.  Bir elemente ait tim atomlarin elektron sayilari aynidir.
Il. Bir elemente ait tim iyonlarin proton sayilari aynidir.

I1l. Bir elemente ait tim taneciklerin kiitle numaralari

aynidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) llve lll E)I, llvelll

(&) PARAKSILENKIMYA -



ORBITAL KAVRAMI

ORBITAL KAVRAMI

& = Bohr'un ortaya atti§i gizgisel yoriinge teorisine en énemli
: itiraz Heisenberg’'den geldi, Heisenberg elektronun

Cekirdek yiiki 12 olan Mg elementinin niikleon sayisi nétron
konumu ve hizinin tam olarak bilinemeyecegini ispatladi.

sayisinin iki katidir.

Buna gére Mg elementinin kiitle numaras: asagidakilerden = Bunun lzerine Schrédinger’in de katkilari ile “orbital” fikri

hangisidir? ortaya atild1.
= Orbital: elektronun bulunma ihtimalinin en ylksek oldugu
A)6 B) 12 C)18 . L
bolgeye verilen isimdir.
D) 24 E) 48

3s orbitali

2s orbitali

cekirdek

1s orbitali

. . L . = Bohr’un yoéringeleri iki boyutlu, ¢izgisel yollardan
31
NGtr haldeki X elementinin notron sayisi 3P ile elektron sayisi olusuyorken orbitaller iig boyutlu bélgelerdir

ise ,,S ile aynidir. - .
= Yorunge daima dairesel sekilde iken orbitaller tirtine gore

Buna gore X elementinin kiitle numarasi asagidakilerden (s,p,d,f) farkli sekillerde olabilir.
hangisidir? g
o z
A) 15 B) 16 C) 31 £
D) 32 E) 47 B g
(5]
Q 1s 3s 2p,
3
3
H
: Yériinge (Bohr) Orbital (Modern)
2 boyutludur. 3 boyutludur.
Elektron dizlemsel hareket | Elektron U¢ boyutlu olarak
: eder hareket eder.
Atomu olusturan temel taneciklerin adi, yiku ve kitlesi yandaki Daireseldir Farkli sekillerde olabilir.
tabloda verilmistir. Bir eneriji diizeyindeki Ayni eneriji diizeyinde farkli
. elektronlar es enerijilidir enerjili elektronlar olabilir.
Temel Tanecik | Yukd | Kutlesi Her yoriingenin belirli bir Bir orbital daima 2 elektron
: kapasitesi vardir alr.
a X K :
y L = Bir atomda 4 cesit orbital vardir: s, p, d ve f
c z M ' :

Buna gore tablo ile ilgili asagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir? é p& é‘

A) x in degeri —1 ise L ve M yaklasik olarak birbirine esittir. : dy2_,2

B ile Z'nin igareti birbirinin tersi ise a nétrondur. % g % % %f

)
)y
C) K’nin degeri M'nin yaklasik 1830 kati ise x'nin degeri —1’dir.
H
) H
)

IR WIS HPSIPAS NPIPN UPI Fysa? -2y

* taneciginde a varsa b ve c yoktur. E E %% % % % % g { I
X + y + z de@eri her zaman sifira esittir.

- (3§ PARAKSILENKIMYA 6 DD C
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= Orbitallerin sekilleri her kabukta aynidir ancak buyuklikleri
her kabukta ayni degildir. Orbital ¢cekirdekten uzaklastik¢a
buyukligu artar.

z z z z
y y Y y
X X 3 X
1s 2s 3s 4s

s Orbitalleri

= Kire seklindedir, tim enerji seviyelerinde bulunur.

p Orbitalleri
= Ikinci enerji seviyesinden itibaren bulunur.

= Her enerji seviyesinde es enerjili 3 orbital halinde bulunur.
Bu orbitaller es enerjili olsa da agisal dizlemde yonelimleri
farkhdir.

= Agisal koordinatlara gore X, y ve z ekseninde (p p,vep, )
yer alir.

d Orbitalleri
= Uglincii eneriji seviyesinden itibaren bulunur.

= Her enerji seviyesinde es enerjili 5 orbital halinde bulunur.
Bu orbitaller es enerjili olsalar da agisal koordinat
diizleminde yonelimleri farklidir.

d_,d d

= Acisal koordinattaki yerlerine gére d, , dxz, vz Goyor Gpo

olarak adlandirilir.

f Orbitalleri
= Dorduncu enerji seviyesinden itibaren bulunur.
= Her enerji seviyesinde es enerjili 7 orbitalden olusur.

= Bu orbitallerin agisal koordinat dizlemindeki yerleri
farkhidir.

%###

3,

2

4
23
ééézi

o

“,

ORBITALLERIN ENERJi SEVIYELERINE DAGILIMI

= Nasill ki suya tas attiginizda tasin etrafinda olusan dalgalar
disa gittikge biytyorsa atomda enerji seviyelerinin
tasiyabilecegi orbital sayisi da disa gittikge blydr.

= Bir enerji seviyesinde yer alan ayni tur orbitaller es enerijili
iken farkli tir orbitallerin enerjileri de farkhidir.

= Bir enerji sev

A Eneriji
GDS DEm
o 5p [ 4Dd o\
E?..-.-D..me_ ________ DDDDD_S enerji seviyesi
H p n=
* nom
O 3p
3s P
________ D_D_D_____________......._z enerji seviyesi
0 2p n=2
2s
OSSOSOy Sy SOy S S SRS SR a 1. enerji seviyesi
E n=1

iyesindeki orbital sayisi n? formilii ile

hesaplanir. Her orbital 2 elektron aId|g| icin bir enerji
seviyesindeki elektron sayisi da 2n? formiilii ile

hesaplanabilir.
Eneriji Orbital Sayisi
Seviyesi (n?)
1 1(1s)
2 4 (2s, 2p)
3 9 (3s, 3p, 3d)
4 16 (4s,4p,4d,df)

= 5. yoringe teorik olarak 25 orbital icerse heniiz bu 25
orbitali de dolduracak bir element yoktur. Bu nedenle
orbital tirl olarak f'den daha blyuk orbital heniiz yoktur.

(&) PARAKSILENKIMYA -



ATOMLARDA ELEKTRON DAGILIMI

ATOMLARDA ELEKTRON DAGILIMI
= Bir atomda elektronlar orbitallere 3 temel kurala gore
yerlesir:
> Aufbau
> Hund
> Pauli

= Aufbau kuralina gore elektronlar diistik enerjili orbitalden
baslayarak yerlesir, dusuk enerijili orbitali doldurmadan
yuksek enerijili orbitale elektron yerlesemez.

= Orbitallerin enerji siralamasi ise soyledir:
D> 1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5s<4d<5p<6s...

n=5

n=6

@Q\@Q\&\E\ @\ &\ @

n=7

= s bir orbitalden olustugu i¢in en fazla 2 elektron alabilir,
p 3 orbitalden olustugu igin en fazla 6 elektron alabilir,
d 5 orbitalden olustugu icin en fazla 10 elektron, f ise 7
orbitalden olustugu igin en fazla 14 elektron alabilir.

> ,Be:1s?2s’

= Aufbau kurali geregi dusuk enerijili orbitali doldurmadan
yuksek enerijili orbitale gegemeyiz, bu nedenle son orbitale
kadar hep tam dolu olarak ( s orbitaline 2, p'ye 6, d’ye
10 f'ye 14 elektron koyarak) gideriz. Eger gerekli ise son
orbitale alabileceginden daha az elektron koyabiliriz.

> F:1s? 287 2p°
> Ne: 1% 2s% 2p°

> ,Na: 1s? 2s? 2p° 3s'

- PARAKSILENKIMYA
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(@ ALISTIRMA

D

Asagidaki elementlerin elektron dizilimlerini yapiniz.

20Ca:

28Ni:

35Br:

X elementinin temel hal elektron konfigrasyonunda p
orbitallerinde toplam 9 elektron bulunmaktadir.

Buna gore X elementinin atom numarasi kagtir?
A)9 B) 12 C) 15
D) 18 E) 22

3V elementinin elektron dizilimi ile ilgili iafdelerden hangisi

dogrudur?

A) s orbitallerinde 4 elektron vardir.

B) 3. enerji seviyesinde 13 elektronu vardir.

)

)
C) d orbitallerinden elektron yoktur.
D) En yiiksek eneriili orbitalinde 3 elektronu vardir
)

E) En buyuk enerji seviyesi 3'tlr.
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= s bir, p Ug, d bes, f'nin ise 7 es enerjili orbitallerden
olustugunu sdylemistik.

= Bir orbital maksimum 2 elektron alabilir, bos, yari dolu ve
tam dolu orbitali:

Bos Orbital O L]
Yari Dolu Orbital ————> @ @ @ ®
Tam Dolu Orbital —— &) (X)

seklinde gostermekteyiz.

= Orbitallere elektron yerlestirirken diger iki kural devreye
girer: Hund va Pauli.

= Pauli ilkesi bir orbitale yerlesen iki elektronun zit yonde
olmasi gerektigini ifade eden kuraldir.

= Bu kural geregi biz bir orbitaldeki elektronlari ters yonde iki
¢izgi veya ters yonde iki ok ile gosteririz:

Pauli kuralina uygun.
Pauli kuralina uygun degil.

= Hund kuralina gore ise es enerijili orbitallere elektron
yerlesirken 6nce her bir orbitale birer tane ayni yonli
elektron yerlesir, sonra bu orbitallerin yanina ters yonde
olacak sekilde 2. elektronlar gelir:

1

p

p' p'
000 000 000

2

p

p° p’
000 000 @O0

p p
OO0 ®OO

X

3

P’ 3 —
200 900 ™ 50 X

200 080 00 M

.ALI TIRMA

& 7

Asagida verilen elektron dizilimlerini dogru yanlhs olarak
siniflandirip, yanlis olanlarin hangi kurala (Aufbau, Hund, Pauli)
uymadigini belirtiniz.

Li1s® 2¢° 2p°
® ®» OO
® & ®OW®
® ® ®OO

L0118 2¢° 2p*

DD
DD
SIE
O
D

)

Mg: 1s* 25

\e]
©
)
w
(7]
™

@

DD
DD
DD
@D
DD

\‘
Pz
—_
wn

()
N
(7]

™
N
©

w

DD
DED
DO
PO
PO

©
@)
—_
wn
™
N
wn
™

SEIGIEE
DRDD
T @000
DN
OP@®

w
o

SISO
SASICIC,
SIS,
OO®®
O®=&®

w
Q
[}

DO
SISO
POD
QOIS
O
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ATOMLARDA ELEKTRON DAGILIMI

O SORU

&

22X elementinin noétr, temel hal elektron dizilimi ile ilgili:

I. 2 tane yari dolu orbitali vardir.
Il. 3. enerji seviyesinde 8 elektronu vardir.
Ill. s orbitallerinde 8 elektronu vardir
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve IlI

C)lvell
E) I, 1l ve lll

. SORU
&

Notr, temel hal dagiliminda 7 tam dolu orbitali bulunan
element ile ilgili seceneklerden hangisi dogrudur?
A) 14 elektronu vardir.
B) Yari dolu orbitali yoktur.
C) Cekirdek yiikii 16 dr.
D)

)

E

p orbitallerinde 8 elektron vardir.

Dizilim Hund kuralina uymaz.

o SORU

& 2
X elementinin nétr, temel hal elektron dizilimi hakkinda
- p orbitallerinde 12 elektron vardir.
- 3 yari dolu orbitali vardir.
- Yari dolu orbitallerinin higbiri s degildir.

bilgileri veriliyor.

Buna gore X elementinin proton sayisi agsagidakilerden

hangisi olabilir?

- PARAKSILENKIMYA
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. SORU

7
Asagida verilen elektron dizilimlerinden hangisi yanlistir?
A) 1s*2s*  2pt

PR OO

B) 1s*2s>  2p° 3§’ p'

®®®®®®Q@O

c) 1s*2s*  2p° 3s'
XMRRIXX O

D) 1s* 25 2p 35> p3
RRRIXP DOV

E) 1s? 22 2p

®R OO0V

@an

Enerji
A Doooo
VO

L OO0
14

O
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|
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Yukarida ilk 4 enerji seviyesinde yer alan bazi orbitallerin bagil
potansiyel enerijileri verilmistir.

Buna gore bir elementin notr, temel hal elektron diziliminde
a ile simgelenen orbitalin tam dolu olmasi i¢in elementin
cekirdek yiikii en az kag olmahidir?

E D C D B
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KURESEL SIMETRI = d*ve d° dizilime sahip atomlar kiresel simterik olup daha
= Bir atomda elektronlarin simetrik bir sekilde dagiimasi kararli hale gelebilmek i¢in aufbau kuralindan saparlar.
durumudur. & s%d* dizilimindeki tanecik s den bir elektron d ye atarak
. 145 .
= Biz bir atomun elektronlarinin simetrik olarak dagilip s'd” ile bitmekte,
dagilmadigini son orbitalinden anlariz: son orbitali yari & s%d° dizilimindeki tanecik s den bir elektron d ye atarak
dolu veya tam dolu ise kiiresel simetriktir. s'd"? ile bitmektedir:
> s s? :
> p% pt > ,,Cr: 1s? 2s% 2p° 3s? 3p° 4s" 3d°
> d" : > ,,Cu: 1s? 25% 2p° 3s? 3p° 45" 3¢
> f, '
= Kuresel simetrik dizilime sahip tanecikler daha kararldir, = Bu elementlerin temel halleri boyledir, sorularda daima
bu nedenle atomlar kiiresel simetrik dizilimde olmayi tercih ~ : bdyle dizmemiz gerekir.
eder. Atom zaten kiiresel simetrik dizilimde ise o halden :
glkmak istemez. :
: /@ NOT D)
= Bu nedenle kiresel simetrik atomlar elektronlarini daha : 7

siki tutar ve daha zor verirler. 5 Bu durum sadece d orbitalinde olmaktadir, p orbitalinde

bdyle bir olay gergeklesmez:

D> Yani s?p® dizilimi s"p® sekinde dizilince daha kararli

g olmaz, bu dizilimin kararl hali 32p5 halidir.
o
Asagidaki elementlerin temel hal elektron dizilimlerini q:.;
yaparak kiiresel simetrik olup olmadiklarini belirtiniz. 5
E
(1]
ge: 2
Be:
3
s
«C: :
7N: - . e erex o s
,4Cr elementinin n6tr, temel hal elektron dizilimi ile ilgili:
: |. 6 tane yari dolu orbitali vardir.
oNe: Il. 3. enerji seviyesinde 13 elektronu vardir.
Ill. s orbitallerinde 8 elektronu vardir
Al . ifadelerinden hangileri dogrudur?
3 A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
1P
2S¢t
1V
LsMn:
Zn:

30
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KURESEL SIMETRI

Q SORU
Q'

N&tr, temel hal elektron dizilimi 3d'? ile sonlanan X elementi
ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A
B

Cekirdeginde 29 protonu vardir.
s orbitalleri tam doludur.

D

)
)

C) Aufbau kuralina uymaz
) Yari dolu orbitali yoktur.
)

E

Kuresel simetriktir

1s® 2s* 2p°® 3s” 3p° 4s' 3d’
T R T T e e A N AN RN ]
1 2 345 6 789 101112131415

Yukarida verilen elektron dizilimi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanhgtir?

A
B

10,11,12,13,14 ve 15 numarali orbitallerin enerjileri esittir.
3 numarali orbital 2 numarali orbitalden yuksek enerijilidir.

D) i

)

)
C) Atom kiiresel simetrik dizilime sahiptir.

) ik 4 kabuktaki elektron sayisi sirasi ile: 2,8,13,1 dir.
E)

3,4,5 ve 7,8,9 numarali elektronlarin bulunduklari bolgelerin
sekilleri aynidir.

X elementinin noétr haldeki elektron dizilimi hakkinda:
- Kiresel simetriktir.
- d orbitallerinde elektron bulundurmaz.
- Yari dolu p orbitallerine sahiptir.
bilgileri veriliyor.
Buna gore X elementinin atom numarasinin alabilecegi
degerler toplami kagtir?

- PARAKSILENKIMYA
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. SORU
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3p’
1
3py
3p’

Notr X elementinin temel hal elektron diziliminde yer alan
orbitallerinden bir kismi yukaridaki sekilde gosterilmistir.

Buna gore X elementi ile ilgili:
I.  Atom numarasi 17’dir.
Il. Kiresel simetriktir.

lll. 3p, orbitalindeki elektronlar 3p, orbitalindeki
elektronlardan daha ylksek enerjilidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D) Il ve IlI

C)lvell
E) I, 1l ve lll

2p orbitali sekildeki gibi 6zdes (¢ orbitalin birlesmesi ile olusur:
2p,, 2py ve 2p,.
Buna gére 2p_ve 3p, orbitalleri ile ilgili:

I. Es enerjilidir.

Il. 3p, orbitalinin hacmi 2p, den blydktur.

1. 3px orbitali 2px den daha ¢ok elektron alir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E) I, llvelll

BN A BBy A BB
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UYARILMA

= Bohr Atom Modeli'nde bir elektronun daha st kabuga
gecmesine uyariima adi verildigini gérmusturk.

= Bu kavrami Modern Atom Teorisi'ne uyarlayacak olursak X:1s%25?2p°3s'
uyariima elektronun bulundugu orbitalden daha yliksek Y:1s%2s%2p%4s’
enerjili herhangi bir orbitale gegmesidir. '

Yukaridaki elektron dizilimleri ile ilgili olarak verilen

= Bagka bir deyisle simdiye kadar uyguladigimiz kurallara asagidaki ifadelerden hangisi yanhigtir?

aykiri sekilde elektron dizilimine sahip bir atom

uyariimisgtir.

= Uyarilmis atom kararsizdr. A) Y dizilimi X elementinin uyarilmis halidir.

= Temel haldeki bir atom uyariimak igin enerji almak B) Y, X'e doniistirken foton yayar.
zorundadir (absorbsiyon) bu nedenle uyariimis atomun C) Her iki dizilimde kiiresel simetrik oldugundan kararhdir.
sahip oldugu enerji temel haldeki atomdan daha fazladir. © D) Ynin enerjisi X'ten fazladir.

= Uyarilmis elektron temel hale dénerken aldidi enerjiyi : E) Xile Y’nin kimyasal 6zellikleri aynidir.

geri vermek zorundadir. Elektronlar genelde bu enerjiyi
disariya isin yayarak (emisyon) verirler.

= Uyarilma olayi sirasinda elementin kimyasal 6zellikleri
degismez, uyariima fiziksel degisimdir.

£
o
Q
c
2
[
4
o
(1]
Q
Temel Hal Uyariimis Hal ; . SORU
1s22s22p’ 1s22s23p’ 3 L
© Yanda elektron dizilimi
Karalidir Kararsizdir verilen X elementi ile ilgili: Enerji
Abosrbisyon yaparak Emisyon yaparak temel :
uyarilir hale déner . Uyarilmistir. Il [
Isin yaymaz Temel hale dénerken 1sin Il Temel hal elektron T
yayar. : dizilimi 1s°2s°2p°3s%3p° ~|. M
o P - P : seklindedir -
Dusuk enerijilidir. Yuksek Enerijilidir. : IEI |ﬂ| E‘II
: lll. Temel hale gére daha T
kararsizdir. 2 \
ifadelerinden hangileri il
dogrudur?
§ i
:[@ DIKKAT ), >
& s'd® ve s'd"" yapilari Aufbau'ya aykiri olsalar da
uyariima degildir, bu durum daha kararli olmak isteyen :
atomun kendi kendine gerceklestirdigi bir degisimdir. © A)Yanizl B) Yalniz Il C)lvell
' D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
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